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Па ра лель на на па лі го не Ада жы 

пад Ры гай раз гар ну лі ся ву чэн ні 

НА ТА Wіnter Shіeld 2021 («Зі мо-

вы шчыт 2021») з ар ты ле рый скай 

ба я вой страль бой і пры цяг нен-

нем удар най авія цыі, па ве да мі ла 

RuBaltіc.ru. У іх удзель ні чае больш 

за 1500 вай скоў цаў з Ал ба ніі, Чэ хіі, 

Іта ліі, Іс лан дыі, Сла ва кіі, Сла ве ніі 

і Іс па ніі, якія слу жаць у Лат віі на 

ра та цый най асно ве. Як ад зна ча-

юць экс пер ты, ад на ча со вае пра вя-

дзен не двух маш таб ных ва ен ных 

ма неў раў на тэ ры то рыі не вя лі-

кай бал тый скай кра і ны вы гля дае 

праз мер ным. Ча му мі лі та ры зу ец ца 

Лат вія?

ПА ЎЗГОД НЕ НЫМ 
СЦЭ НА РЫІ

Як ад зна чыў LTV Ар тыс Па-

брыкс, пра вя дзен не ма неў раў 

звя за на з міг ра цый ным кры зі сам 

на гра ні цы Лат віі, Літ вы і Поль шчы 

з Бе ла рус сю. «Я па пра сіў аб' явіць 

ва ен ныя ву чэн ні, каб на шы бе ла-

рус кія ка ле гі, ка лі іх мож на так на-

зваць, ве да лі, што гэ та не прос та 

так», — за явіў Па брыкс. Як за ўва-

жа юць экс пер ты, на цы я наль ныя 

ўзбро е ныя сі лы Лат віі, які мі ў Ры зе 

спра бу юць па гра жаць су се дзям, у 

су свет ным рэй тын гу ва ен най мо-

цы Global Fіrepower зай ма юць сціп-

лае 97 мес ца са 140 маг чы мых. 

У страі — 5300 вай скоў цаў, 310 

бро не транс пар цё раў і 55 ар ты ле-

рый скіх гар мат. Авія цыя і флот вы-

гля да юць гэ так жа сціп ла: ВПС — 

ча ты ры вер та лё ты, ВМС — шэсць 

траль шчы каў і 11 па труль ных ка-

та раў. Пад час ня даў ніх ма неў раў 

Namejs 2021 у Лат віі бяс след на 

знік у ра ё не Рэ зек не адзін з ня-

мно гіх бес пі лот ні каў.

З улі кам агуль най коль кас ці і 

якас ці вой скаў (ад на мо та страл-

ко вая бры га да без адзі на га тан ка) 

Лат вія за га дзя не здоль ная вес ці 

«буй на маш таб ныя ба я выя дзе ян ні». 

Та му і пе ра ўтва ры ла ся ў аме ры кан-

скі па лі гон. Не здар ма лат вій скі мі-

ністр аба ро ны да пус ціў маг чы масць 

пры мя нен ня НА ТА 4-га ар ты ку ла 

Паў ноч на ат лан тыч на га да га во ра 

ў су вя зі з міг ра цый ным кры зі сам. 

Нор ма пра ду гледж вае пра вя дзен-

не кан суль та цый удзель ні каў бло-

ка, ка лі, на дум ку ад на го з ба коў, 

тэ ры та ры яль ная цэ лас насць, па лі-

тыч ная не за леж насць або бяс пе ка 

ка го-не будзь з са юз ні каў па аль ян се 

па стаў ле ны пад па гро зу.

Лат вій скі па лі тык ні бы та пе ра ха-

піў эс та фе ту ў ад па вед нас ці з за-

га дзя скла дзе ным і ўзгод не ным за 

акі я нам сцэ на ры ем, дзе бы лі дак-

лад на пра пі са ны ўсе вы ступ лен-

ні. Мяр куй це са мі, спа чат ку бы ла 

агу ча на су мес ная за ява мі ніст раў 

аба ро ны Лат віі, Эс то ніі і Літ вы, у 

якой сі ту а цыя на гра ні цы ха рак та-

ры зу ец ца «як най больш скла да ны 

за шмат га доў кры зіс бяс пе кі» для 

рэ гі ё на, НА ТА і Еў ра пей ска га са ю-

за. Лі та раль на на на ступ ны дзень 

ге не раль ны сак ра тар НА ТА Енс 

Стол тэн берг за ўва жыў, што аль янс 

пра цяг вае «са чыць за сі ту а цы яй». 

Пас ля ён за явіў аб маг чы мым раз-

мя шчэн ні аме ры кан скай ядзер най 

зброі ў кра і нах «на ўсход ад Гер ма-

ніі», гэ та зна чыць, у Поль шчы або 

кра і нах Бал тыі.

Мі ністр за меж ных спраў Лат-

віі Эд гар Рын ке віч ад зна чыў, што 

на поль ска-бе ла рус кай гра ні цы 

«скла ла ся не бяс печ ная сі ту а цыя». 

«Лат вія вы каз вае са лі дар насць і 

пад трым ку на шым поль скім сяб-

рам і са юз ні кам, мы ка ар ды ну ем 

на шы дзе ян ні ў рам ках НА ТА і 

ЕС», — ад зна чыў ён у сва ім Twіtter. 

Прэм' ер-мі ністр Поль шчы Ма тэ-

вуш Ма ра вец кі ў сваю чар гу па-

ве да міў, што НА ТА па він на зра біць 

кан крэт ныя кро кі для вы ра шэн ня 

міг ра цый на га кры зі су на гра ні цы 

з Бе ла рус сю. Ён за явіў, што Поль-

шча ра зам з Літ вой і Лат ві яй маг ла 

б за пы таць кан суль та цыі ў ад па-

вед нас ці з чац вёр тым ар ты ку лам 

па гад нен ня аб аль ян се.

ГУЛЬ НЯ НА АБ ВАСТ РЭН НЕ
Як за зна чыў rt.com ва ен ны 

агля даль нік, пал коў нік у ад стаў цы, 

Вік тар Ба ра нец, пра вя дзен не ва-

ен ных ву чэн няў Лат ві яй ка ля бе ла-

рус кай гра ні цы на фо не міг ра цый-

на га кры зі су — «чар го вая пра ява 

ан ты бе ла рус ка га і ан ты ра сій ска га 

псі хо зу». «Пад пры крыц цём сва іх 

не аб грун та ва ных за яў аб пра ва-

ка ван ні кры зі су Мінск ам і Маск-

вой Ры га іні цы і ра ва ла ва ен ныя ма-

неў ры. І ўсё гэ та ў імя ба раць бы з 

ра сій скай і бе ла рус кай па гро за мі, 

якія ні бы та па гра жа юць бяс пе цы 

бал тый скай рэс пуб лі кі», — ад зна-

чыў Ба ра нец. На спра ве ж га вор ка 

ідзе аб на ўмыс ным раз дзі ман ні гэ-

тых па гроз, упэў не ны ана лі тык.

Па вод ле яго слоў, Лат вія, як і ін-

шыя кра і ны Бал тыі, не пе ра стае па-

ло хаць імі сва іх гра ма дзян. «Ры га, 

як і Віль нюс з Та лі нам, пра цуе ў рэ-

чы шчы ідэа ло гіі НА ТА, агуч ва ю чы 

тэ зу аб тым, што Ра сія і Бе ла русь 

ні бы та рых ту юць аку па цыю Пры-

бал ты кі, але за раз ужо пад міг ра-

цый ным со у сам. І ро біц ца гэ та з па-

да чы ЗША і Паў ноч на ат лан тыч на га 

аль ян су, якім вы гад на пад трым лі-

ваць ан ты ра сій скую і ан ты бе ла рус-

кую іс тэ рыю. Бо ка лі знік не вы ява 

во ра га, знік не і сэнс іс на ван ня НА-

ТА», — лі чыць Ба ра нец.

На яго дум ку, лат вій скія ву чэн ні 

The Decіsіve Poіnt трэ ба раз гля даць 

як част ку «адзі на га пла на рэ ак цыі» 

Поль шчы, пры бал тый скіх кра ін і НА-

ТА на тое, што ад бы ва ец ца на бе-

ла рус кай гра ні цы. «Ры га, як і Віль-

нюс, Та лін і Вар ша ва, уз гад няе гэ ты 

план з аль ян сам, лі та раль на пра-

цуе на па вад ку ў бло ка. Пра гэ та ж 

свед чаць і раз мо вы аб пры мя нен ні 

4-га ар ты ку ла Паў ноч на ат лан тыч-

на га да га во ра. Та кія ма неў ры па-

трэб ныя для та го, каб яшчэ больш 

па вы сіць гра дус ан ты бе ла рус кіх і 

ан ты ра сій скіх на стро яў. Так са ма 

гэ та свай го ро ду вя лі кая гуль ня на 

аб васт рэн не сі ту а цыі, спро ба спра-

ва ка ваць Мінск і Маск ву», — пе ра-

ка на ны ана лі тык.

Ён так са ма да даў, што ле ген-

да лат вій скіх ву чэн няў, ве ра год-

на, бу ду ец ца ме на ві та на су праць-

дзе ян ні пра сла ву та му ва ен на му 

ўмя шан ню Ра сіі і Бе ла ру сі. «Вось 

та кое вар' яц тва па нуе над ро зу-

ма мі лат вій скіх улад і во е на чаль-

ні каў», — за зна чыў Ба ра нец. Ён 

так са ма пад крэс ліў, што маг чы-

масць су мес ных ва ен ных дзе ян-

няў Ра сіі і Бе ла ру сі «даў но ста ла 

кост кай у гор ле» пры бал тый скім 

дзяр жа вам і Поль шчы. «Яны вель-

мі асце ра га юц ца су мес на га ва ен-

на га па тэн цы я лу Мін ска і Маск вы, 

які за ход няя пра па ган да па дае не 

як спро бу аба ра ніць ся бе, а як сро-

дак на па ду», — за явіў экс перт.

На дум ку вя ду ча га на ву ко-

ва га су пра цоў ні ка Ра сій ска га 

ін сты ту та стра тэ гіч ных да сле-

да ван няў Але га Ня мен ска га, 

Ры га сва і мі ву чэн ня мі на ўмыс-

на на гня тае аб ста ноў ку на бе ла-

рус кай гра ні цы. «Уся гэ тая сі ту а -

цыя ство ра ная з па лі тыч ных мер-

ка ван няў і вы ка рыс тоў ва ец ца для 

ўзмац нен ня ціс ку За ха ду на Мінск 

і Маск ву. Ад нак ні хто з лат вій скіх 

ула даў не ка жа, што асноў ная ад-

каз насць за тое, што ад бы ва ец ца, 

ля жыць на за ход ніх кра і нах, якія 

спра ва ка ва лі міг ра цый ныя па то кі 

сва і мі ва ен ны мі апе ра цы я мі, а не 

на Бе ла ру сі і Ра сіі», — за ўва жыў 

экс перт у гу тар цы з rt.com.

Ня мен скі лі чыць, што за кошт 

ву чэн няў, а так са ма ан ты ра сій скай 

і ан ты бе ла рус кай ры то ры кі Ры га 

хо ча па вы сіць сваю знач насць у ва-

чах НА ТА і ў за ход няй су поль нас-

ці, а так са ма да біц ца ўзмац нен ня 

на таў скай пры сут нас ці на ўсход ніх 

ме жах. Ана лі тык мяр куе, што пад-

час ма неў раў лат вій ска га бо ку The 

Decіsіve Poіnt мо гуць на зі рац ца пра-

ва ка цыі. «Та кія ін цы дэн ты мо гуць 

быць не бяс печ ныя, ад нак Маск ва 

і Мінск ма ні то раць сі ту а цыю і ў вы-

пад ку не аб ход нас ці га то выя бу дуць 

пры няць ме ры для ад біц ця та ко га 

ро ду на па даў», — ска заў ана лі тык.

ДЗЯР ЖА ВА 
КРЫ ВЫХ ЛЮС ТЭР КАЎ

Эка на міч ныя па каз чы кі Лат-

віі свед чаць аб яе ад ста ван ні не 

толь кі ад кра ін За ход няй Еў ро пы, 

але і ад су сед ніх дзяр жаў. Пра гэ та 

за явіў прэ зі дэнт пры бал тый скай 

рэс пуб лі кі Эгілс Ле вітс. У той жа 

час ва ен ныя вы дат кі па вя ліч ва юц-

ца. На прык лад, ста ла вя до ма, што 

ўрад Лат віі вы дзе ліў амаль міль-

ён еў ра на па крыц цё рас хо даў, 

звя за ных з ар га ні за цы яй бяс пе кі 

пад час су стрэ чы мі ніст раў за меж-

ных спраў кра ін НА ТА, якая ўчо ра 

за вяр шы ла ся ў Ры зе. Аб гэ тым па-

ве да міў delfі.lv.

На пя рэ дад ні су стрэ чы ге не-

раль ны сак ра тар НА ТА за явіў аб 

са мым маш таб ным па шы рэн ні сіс-

тэ мы аба ро ны з ча соў ха лод най 

вай ны. «Ба я выя гру пы раз гор ну ты 

ў кра і нах Бал тыі і Поль шчы. Мы 

ўзмац ні лі сваю пры сут насць як на 

мо ры, так і ў па вет ры», — за явіў 

Стол тэн берг на прэс-кан фе рэн цыі 

пас ля су стрэ чы ў Ры зе з лат вій скім 

прэ зі дэн там Эгіл сам Ле віт сам.

Лат віі не аб ход на па ста ян ная 

ва ен ная пры сут насць ЗША на 

сва ёй тэ ры то рыі, і яна хо ча ўма-

ца ваць сваю аба ро ну з да па мо гай 

аме ры кан скіх ра кет Patrіot, за явіў 

лат вій скі мі ністр аба ро ны пад час 

ві зі ту кі раў ні ка НА ТА, па ве да мі ла 

Reuters. Стол тэн берг па абя цаў ад-

пра віць у вы пад ку не аб ход нас ці і 

ў ка рот кія тэр мі ны ў кра і ну больш 

за 40 ты сяч сал дат.

За раз пад час сін хра ні за цыі двух 

ву чэн няў да ро гі Лат віі за бі тыя ва ен-

най тэх ні кай, па вет ра ная пра сто ра 

за поў не на за меж най удар най авія-

цы яй НА ТА, а жы ха ры зноў па він ны 

пры звы ча іц ца да ня спын ных ба я-

вых стрэль баў з гаў біц, мі на мё таў, 

гра на та мё таў, ку ля мё таў. Як за ўва-

жа юць экс пер ты, ад бы ва ец ца мі лі-

та ры за цыя гра мад скай свя до мас ці 

на сель ніц тва. Умоў на ка жу чы, кла-

січ ныя шпро ты ва ўсю па ты ха юць 

по ра хам. І гэ та ўжо не па да ец ца 

пе ра больш ван нем. Ня даў на Мі-

ніс тэр ства аба ро ны Лат віі вы пус-

ці ла бук лет з па ра да мі аб тым, як 

пад рых та вац ца да вай ны і вы жыць 

у пер шыя 72 га дзі ны аку па цыі, а 

так са ма су праць ста яць за хоп ні кам, 

па ве да мі ла Neatkarіga.

«Та кое ад чу ван не, як быц цам 

мы жы вём у дзяр жа ве кры вых 

люс тэр каў», — пі ша што тыд нё вік 

Dіenas Bіzness у рэ дак цый ным ар-

ты ку ле. «За раз COVІD-19 не ад-

пус кае ўжо больш за паў та ра го да. 

Час ад ча су эка но мі ка дзяр жа вы 

част ко ва па ра лі зу ец ца, дзей насць 

асоб ных га лін цал кам за кры ва ец-

ца. З-за свое ча со ва не пры ня тых 

ра шэн няў мы зна хо дзім ся, ка жу чы 

сло ва мі па лі ты каў, на краі прор вы. 

Баль ні цы пе ра поў не ны па цы ен та мі 

з ка ра на ві ру сам, пла на вае ля чэн-

не амаль спы ні ла ся, хоць гэ та ж 

па кі не дра ма тыч ныя на ступ ствы ў 

бу ду чы ні. Бюд жэт ла та ец ца за па-

зы чан ня мі. Рас це агуль ная ін фля-

цыя. Але ў той жа час з бо ку ўра да 

гу чаць ра дас ныя па слан ні аб тым, 

што на са мрэч усё лепш, чым спа-

дзя ва лі ся, бо да ныя ВУП, маў ляў, 

па каз ва юць хут кі пры рост».

«Гро шай больш, чым ка лі-не-

будзь ра ней», — гэ ты ло зунг 

прэм' ер-мі ніст ра Лат віі Крыш' я-

ні са Ка рынь ша стаў ужо анек да-

тыч ным. Вы дан ню ві да воч на не 

па да ба ец ца: «Хі ба ў асно ве гэ тых 

яр кіх па каз чы каў не ёсць толь кі 

да ступ ныя за час гэ та га кры зі су 

па зы кі, да звол пры няць бюд жэт 

з дэ фі цы там, рост цэн на элект-

рыч насць і сы ра ві ну, гэ та зна чыць, 

неш та вель мі ка рот ка тэр мі но вае? 

Ці маг чы ма на та кой асно ве бу-

да ваць неш та фун да мен таль нае? 

Ацэнь ва ю чы дзе ян ні прад стаў ні коў 

дзяр жа вы ў гэ ты час, пры хо дзіць 

на ро зум па да бен ства з сі ту а цы яй 

ва ўяў най сям'і, дзе адзі ны зда быт-

чык за стаў ся без пра цы, але сям'я 

бя рэ крэ ды ты, хо дзіць па да ра гіх 

рэ ста ра нах як ні ко лі ра ней, бо гро-

шы ж ёсць, жыц цё ідзе ўверх. Аб 

на ступ ствах не ду ма юць...»

Пётр ДУНЬ КО.

• Да слоў на
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА: 
«Я вы му ша ны мець пла ны і пад раз дзя лен ні, 

якія бу дуць рэ ага ваць на лю бую спро бу 
ства рыць кан флікт»

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што на фо не 

ма неў раў НА ТА ў су сед ніх кра і нах ён вы му ша ны мець пла ны і пад раз-

дзя лен ні, час ці бе ла рус кай ар міі, якія бу дуць рэ ага ваць на лю бую спро-

бу тут ства рыць кан флікт. Аб гэ тым ён за явіў у ін тэр в'ю ге не раль на му 

ды рэк та ру між на род на га ін фар ма цый на га агенц тва «Ро ссия сегод ня» 

Дзміт рыю Кі ся лё ву.

«Вось яны і па ча лі гэ тыя ма неў ры ў Поль шчы, у Лат віі, Літ ве і ва 

Укра і не. Што па ві нен я ра біць як га лоў на ка ман ду ю чы? Я не па ві нен 

іс ці на пра ва ка цыі, пад да цца на гэ та, але я ж па ві нен прад ба чыць, што 

ад бу дзец ца, каб не атры ма ла ся, як у 1941 го дзе. Ста лін усім ка заў: не 

пад да вац ца на пра ва ка цыі, не пад да вац ца, сіг на лы іш лі з Крам ля, а 

тут ужо вай на фак тыч на па чы на ла ся. Та му я вы му ша ны мець пла ны 

і пад раз дзя лен ні, час ці бе ла рус кай ар міі, якія бу дуць рэ ага ваць на 

лю бую спро бу тут ства рыць кан флікт, — ска заў Прэ зі дэнт. — На гра-

ні цы Пры бал ты кі, Поль шчы і Укра і ны. На жаль, яны па бег лі на пе ра дзе 

на ват вой скаў НА ТА, укра ін цы, ну, як звы чай на. Не ба за кры лі ра ней, 

чым Еў ра са юз і аме ры кан цы, для пе ра лё таў бе ла рус кіх са ма лё таў, 

гэ так жа і тут».

Пры гэ тым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі не вы клю чае маг чы мас ці раз мя-

шчэн ня ў Бе ла ру сі ра сій скай ядзер най зброі. Кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло 

за да дзе на пы тан не ад нос на ня даў няй за явы ге не раль на га сак ра та ра 

НА ТА Ен са Стол тэн бер га аб маг чы мас ці раз мя шчэн ня ядзер най зброі 

ва Ус ход няй Еў ро пе. «Так. Та ды я пра па ную Пу ці ну вяр нуць ядзер-

ную зброю ў Бе ла русь», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы. «Якую ядзер ную 

зброю?» — удак лад ніў Дзміт рый Кі ся лёў. «Мы да мо вім ся, якую. Тую 

ядзер ную зброю, якая бу дзе най больш эфек тыў ная пры та кіх аб ста ві-

нах, — ад ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я ж не здар ма ска заў: мы на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі да гэ та га га то выя. Я як руп лі вы гас па дар ні чо га не 

раз бу рыў (га вор ка аб інф ра струк ту ры, што за ста ла ся з ча соў СССР, для 

ядзер най зброі. — За ўв. Бел ТА), усе па бу до вы ста яць на мес цы».

ШПРО ТЫ З ПО РА ХАМ
Ча му мі лі та ры зу ец ца Лат вія?
У Лат віі пра хо дзяць па за пла на выя маш таб ныя ма-

неў ры The Decіsіve Poіnt («Вы ра шаль ны мо мант»). 

Яны пра вод зяц ца ў Лат галь скім рэ гі ё не ка ля гра ні-

цы з Бе ла рус сю. У ма неў рах за дзей ні ча ны ча ты-

ры бры га ды зэ ме сар дэ (на цы я наль най гвар дыі) — 

ка ля трох ты сяч вай скоў цаў, па ве да міў LTV кі раў-

нік Мі на ба ро ны Лат віі Ар тыс Па брыкс. Па вод ле 

афі цый ных звес так, іх мэ та — пра вер ка су пра цоў-

ніц тва, струк тур ка манд, ла гіс ты кі, ма біль нас ці і 

пра цэ дур пры няц ця ра шэн няў.

«На цы я наль ныя ўзбро е ныя сі лы Лат віі, які мі ў Ры зе 
спра бу юць па гра жаць су се дзям, у су свет ным рэй тын гу 
ва ен най мо цы Global Fіrepower зай ма юць сціп лае 
97-е мес ца са 140 маг чы мых. У страі — 5300 вай скоў цаў, 
310 бро не транс пар цё раў і 55 ар ты ле рый скіх гар мат. Авія цыя 
і флот вы гля да юць гэ так жа сціп ла: ВПС — ча ты ры 
вер та лё ты, ВМС — шэсць траль шчы каў і 11 па труль ных 
ка та раў. Пад час ня даў ніх ма неў раў Namejs 2021 у Лат віі 
бяс след на знік у ра ё не Рэ зек не адзін з ня мно гіх бес пі лот ні каў».

«Ад бы ва ец ца мі лі та ры за цыя 
гра мад скай свя до мас ці 
на сель ніц тва. Умоў на 
ка жу чы, кла січ ныя шпро ты 
ва ўсю па ты ха юць по ра хам. 
І гэ та ўжо не па да ец ца 
пе ра больш ван нем. Ня даў на 
Мі ніс тэр ства аба ро ны Лат віі 
вы пус ці ла бук лет з па ра да мі 
аб тым, як пад рых та вац ца 
да вай ны і вы жыць у пер шыя 
72 га дзі ны аку па цыі, 
а так са ма су праць ста яць 
за хоп ні кам, па ве да мі ла 
Neatkarіga».


